

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts

Epoca 2.ª

Lunes 21 de Agosto de 1905

Año XXI.—Núm 6.543

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

SIN CONCEJO

UNA OPINION

Son muchos los artículos que hemos dedicado a poner de relieve la extraordinaria gravedad que para Salamanca encierra el estado de perfecta anarquía municipal en que vivimos.

Hemos puntualizado responsabilidades, disecado personas y manifestado peligros actuales y venideros, pero no creemos, con todo eso, haber cumplido los deberes que para con este pueblo querido tenemos.

Plañido el mal y acusados sus autores, es hora de que pensemos todos que tal estado de cosas no puede ni debe perdurar, y que los dictados del amor propio, comprensibles siempre, y las resoluciones de la dignidad, plausibles para cuantos las comprendemos y sentimos, deben ponerse a la tranquilidad popular y a la vida normal del Municipio.

Como ocurre siempre que las pasiones se exacerban, se han embrollado las verdaderas proporciones de la principal cuestión y se concede hoy más importancia a la actitud de los concejales que a la resolución de problemas de tal entidad como son los que se refieren al empréstito, contrato de luz eléctrica, arrendamiento de consumos, terminación del mercado, traida de aguas y otros mil que sería prolijo enumerar.

Antes de pasar adelante, hemos de declarar que a nosotros nos parece dignísima la actitud de los concejales que, huyendo de acusaciones anónimas, pero deshonrosas, y cansados de ostentar sambonitos que no merecían, abandonaron el Ayuntamiento dando así adecuada respuesta a los lamentables sucesos que todos recordamos.

Pero por lo mismo que su retirada obedeció a móviles nobles y levantados y mereció el aplauso general, creemos que ha llegado el momento de que termine tan anómala situación y estamos persuadidos de que volverían al Ayuntamiento si se les convenciera de que así lo desea la mayoría del pueblo que los eligió y con ello prestaban un verdadero servicio a los intereses que representan.

Eso vamos a tratar de demostrar. No pudiendo modificar las circunstancias legales, ocurre que desde ayer vivimos dentro del período electoral, y el poder central no puede, ni directa ni indirectamente, intervenir en la solución de la crisis municipal.

Descartadas, pues, fuerzas extrañas, y convencidos todos de que la actual situación, por decoro y conveniencia, no puede subsistir ni una hora más, parecemos que hay que abandonar ya soluciones intermedias, para ir decididamente ó al vado ó a la puente.

Los concejales, a juicio nuestro, deben reunirse para cambiar impresiones y adoptar una línea de conducta definitiva. Si creen que no les conviene volver al Ayuntamiento, están en la obligación de facilitar al Gobierno el nombramiento de nuevos concejales, presentando excusas suficientes en número para que, con arreglo a la ley, puedan ser sustituidos por concejales de Real orden.

Si por el contrario, y esto sería lo mejor, se decidieran a reanudar sus tareas en el Municipio, el señor Gobernador podría facilitar la solución y dar a todos garantías de que habían de poder expresar libremente sus opiniones, imponiéndose la carga de presidir las sesiones del Concejo y aplicando la ley, sin contemplaciones a los concejales que no acudieran a ellas puntualmente.

Además, éstos, que hasta ahora han tenido de su parte la opinión, no tardarían en verla enfrente si se convenciera de que afrontaban por terquedad y posponían a los intereses de Salamanca la satisfacción de pruritos de vanidad.

Si el señor Becerra Armesto pensara como nosotros, fácil había de serle cambiar impresiones con los concejales, y conocer su resolución definitiva.

Mucho se adelantaría, para volver al imperio del orden, con que el pueblo esté representado en su casa por todos los que para ello eligió, pero sólo podríamos decir que la tormenta actual había desaparecido, cuando los concejales hubieran votado, sin más imposición que los dictados de su conciencia, los asuntos pendientes. Necesitan para ello garantías de seguridad, y ninguna mejor, a nuestro juicio, que la presencia en el concejo de la primera autoridad de la provincia.

La importancia del éxito, caso de que éste se lograra, bien merecía que el señor Becerra Armesto intentara lo que, con la mejor voluntad, le proponemos.

Y si de sus gestiones no obtuviera más que negativas, le quedaría el consuelo de

que se las agradeceríamos cuantos ponemos el amor a Salamanca por encima de todos los efectos y de toda clase de consideraciones.

Salamanca y Portugal

A FIGUEIRA EN EL BOTIJO

La salida

A las cuatro de la tarde del sábado parecía el andén de la Estación un aduar moruno.

Alforjas aquí, maletas allá, almohadas aquí y allá y por todas partes gente, mucha gente, digo, mujeres, muchas mujeres, subiendo a los coches buscando asiento, colocando los equipajes y llamando a los parientes ó los amigos para que cogieran sitio cuanto antes.

A las cuatro y minutos los coches de tercera que estaban más cerca de la máquina se habían llenado por completo.

Por lo visto los viajeros, es decir, las viajeras, pues en todo el tren apenas iban media docena de hombres, querían llegar cuanto antes y cogían sitio al lado de la máquina.

Detrás de estos coches un segunda con las personas serias: la familia del ex-gobernador señor Fernández Vicente, la del profesor de música don Luis Martín, la del señor García y la del señor Contreras.

En otro departamento, un sacerdote con su familia.

A las cinco se puso el tren en marcha entre los besos y los saludos de los que despedían a los viajeros.

En los coches que van detrás, mujeres y más mujeres, la mayor parte de ellas gente del pueblo que ha visto en los billetes de recreo un pretexto para salir de casa y marchan con la esperanza de dejar en el mar la dolencia que les aqueja.

¡Látisma que la dolencia que aqueja a nuestra pobre peseta nos haya impedido a muchos escapar de estos calores de infierno y visitar a nuestros hermanos de Portugal!

La llegada

Gracias a la amabilidad del señor Nó (don Enrique) podemos dar noticias a nuestros lectores de la llegada de los viajeros a Figueira que nos transmite por telégrafo.

Figueira da Foz 20.—El recibimiento a los excursionistas españoles ha sido verdaderamente entusiasta.

En el botijo que salió de Salamanca llegaron muchísimos excursionistas, el Cuerpo de Bomberos voluntarios de Ciudad Rodrigo, que preside el señor Amaro y la Banda Municipal de la misma localidad que dirige el señor Pinedo.

En la Estación esperaba un público inmenso, en el que además, de la colonia española, de la que no faltaba ni un individuo, estaban las Bandas de Aveiro y Figueirense, el Cuerpo de Bomberos voluntario y el Municipal, las Sociedades El Gimnasio, el Club Náutico, el Club de la Cruz Roja y el Liceo Figueirense. Las Asociaciones obreras, la de Labradores, la llamada El Gallito y otras muchas.

Todas con banderas y estandartes. El número de viajeros que salieron de Salamanca fue 230, y los que componían el resto de la expedición al llegar a Figueira 865.

Se están preparando grandes festejos para obsequiar a los forasteros españoles.

El concierto de bandas, al que ha asistido la banda municipal de Oporto, ha resultado brillantísimo.

Se ha celebrado la misa de campaña, a la que ha asistido enorme concurrencia.

La corrida de toros ha resultado extraordinariamente animada.

Para esta noche se prepara una espléndida iluminación y una brillante sesión de fuegos artificiales.

Durante el viaje de los españoles, no ha ocurrido el menor incidente desagradable.

Todos nuestros compatriotas se muestran satisfechísimos de la excursión y encantados de las grandes muestras de atención de que constantemente se les hace objeto.

ENRIQUE.

Industrias salmantinas

Nueva fábrica

Parece que va entrando Salamanca en el movimiento industrial; no hace muchos meses dimos cuenta de la inauguración de la fábrica de ácido sulfúrico y superfosfatos del señor Mirat, al poco tiempo nos ocupamos de la de los señores García, de Tejares, y ayer asistimos a la bendición de la de chocolates de don Juan Francisco Martínez é hijos, instalada en la plazuela de San Juan de Barbaos, números 13 y 15.

Existe en ella un molino encerrado en una vitrina de cristales, una refinadora, tostador mecánico y quebrantadora, todo ello movido por un motor eléctrico de cuatro caballos, instalado por don Felipe Bautista.

A las ocho de la noche, bendecido que fué el motor por el señor Penitenciario de

la Catedral, se hizo el contacto mediante el interruptor y la misma energía que sirve para darnos luz, la vimos transformada en energía mecánica, comenzando a dar vueltas el dinamo y con la dinamo todo el material de la fábrica, siendo convertida en muy poco tiempo la mezcla de azúcar, cacao y canela en rica pasta de chocolate.

Todos los asistentes, que fuimos muchos, salimos altamente satisfechos de la limpieza y prontitud con que se fabrica el producto, de la finura de la pasta (que todos probamos) y sobre todo del progreso que significa para Salamanca la aplicación de esa admirable energía a las pequeñas industrias.

Que el ejemplo del señor Martínez se vea secundado pronto por otros industriales salmantinos y de esa manera iremos sanando por este lado lo que vamos perdiendo en otro terreno.

Los invitados fueron obsequiados con pastas, dulces y liciores.

El empréstito

La segunda subasta para el empréstito municipal, celebrada el sábado, resultó desierta, tanto aquí como en Madrid.

DESDE BÉJAR

El curso de tiro

A las nueve y media de la mañana de hoy se ha verificado el segundo ejercicio. La batería se situó en el cerro Peladillo é hizo 70 disparos con shrapnel y alza única, contra blancos situados en el cerro de Arrebatacapas, que representaban una batería de artillería de montaña.

He oído hacer grandes elogios de la precisión de los tiros, pues se han visto tocadas todas las siluetas que figuraban los servidores de las supuestas piezas enemigas.

Después fué aprobado un arco de puntería con goniómetro.

Momentos antes de principiar a hacer fuego, se vio que unos paisanos estaban cerca de los blancos examinándolos. Por fortuna hubo tiempo de avisarlos para que se retirasen.

El lunes habrá discusión del tiro de hoy y conferencia preparatoria del martes.

La función teatral dedicada a los militares estuvo animadísima. Pocas veces se ve aquí el teatro tan concurrido.

Mañana se celebrará en el Casino principal un baile en obsequio de los jefes y oficiales que son nuestro huéspedes.

Luis CABALLERO

Béjar 19 de Agosto de 1905.

COLEGIO DE SAN FRANCISCO DE SALES QUE DIRIGEN LOS PP. SALESIANOS

BÉJAR

El día 15 de Agosto se celebró en este centro docente la solemne repartición de premios a los 260 alumnos que acuden a las clases de instrucción primaria. Al acto, que se verificó en el patio del mismo colegio, asistió numerosísimo público, presidiendo don Jerónimo Gómez, don Rudolfo Yagüe y una comisión del Ayuntamiento de Béjar.

Entre los muchos premiados alcanzaron el primer premio los alumnos siguientes:

En la tercera elemental.—Florentino García González.

En la segunda.—Juan Bardera González.

En la primera sección superior.—Julio Hernández de Guzmán, Lorenzo de Pablo Sánchez y Horacio Montoya Miranda.

En la primera elemental, sección inferior.—Manuel García Mata y Prudencia Zarza Rodríguez.

En párvulos.—Mauricio Pérez Rebollo y Bernabé Garzón Montero.

En la clase de música instrumental.—Crisanto Bullón Gil y José Goffard.

En la clase de canto.—Jorge Rodríguez Olleros.

Nuestros telegramas

Como nuestros lectores verían, en el número del sábado publicamos con toda extensión la Real orden con la importante circular programa del Gobierno, que fué facilitada a la prensa de Madrid en las primeras horas de la mañana, y que inmediatamente nos transmitió detalladamente por telégrafo, nuestro activo corresponsal en la Corte, el redactor de *El Imparcial*, señor Rivera.

Ahora, como siempre, correspondemos al favor del público con toda clase de esfuerzos, que le permitan saber de la manera más rápida y completa, cuantos sucesos ocurran dignos de la atención de los lectores.

UN AHORCADO

Ayer oímos que en el pueblo de Sanchón de la sagrada habíase suicidado, un

sujeto de dicha localidad, de oficio pastor.

Parece que para lograr sus propósitos se colgó de una cuerda en su domicilio, en el que fué encontrado cadáver.

Se ignoran los móviles que le impulsaron a tomar tan desesperada resolución. El suicida era casado y deja varios hijos.

La cuestión del Descanso dominical

La reunión de dependientes

Como oportunamente habíamos anunciado a nuestros lectores, el sábado por la noche celebró junta general extraordinaria la Sociedad de Dependientes de Comercio.

A las diez y media se abrió la sesión, bajo la presidencia de don Balbino Castro y con asistencia de gran número de socios. Después de exponer el objeto principal de la reunión, da cuenta de las últimas gestiones llevadas a cabo por la directiva, y que han dado como fruto la solución del problema relacionado con el descanso dominical. Acto seguido, manifiesta el disgusto que han causado en la junta directiva los tumultos del domingo anterior, que condena energicamente.

El señor Bolao, usa de la palabra; hace historia de las múltiples gestiones realizadas desde el día de la promulgación de la ley del descanso dominical en Salamanca y opina que no se debe permanecer en lo sucesivo tan hostiles con la clase patronal que solicita una amistosa solución y cree que las bases, a las que más tarde dará lectura, se deben de aprobar por unanimidad, para que de una vez termine tal estado de cosas que, a su juicio, no da otro producto que las censuras de la opinión pública.

El señor Gay, explica lo ocurrido en la entrevista celebrada con el señor Gobernador, ante la presencia de los señores García y Serrano, en representación de los jefes, opinando que se deben de introducir unas pequeñas modificaciones en las bases, entre ellas, que, en lugar de ser cinco sean seis los días en que, al año, no se abran los comercios.

Así se acordó. El señor Bolao, da lectura a las bases, que originan una discusión en la que intervinieron varios de los asociados.

El señor Gil, solicita el ingreso en la Sociedad de todos los dependientes de comercio, para poder pertenecer a la Federación Obrera y así defender con más tesón los intereses de la Sociedad, y hacer cumplir el descanso, en las cabezas de partido.

El presidente pregunta a la junta general si se aprueban ó no las bases. La junta accede a ello, y concede a la Directiva amplios poderes y facultades, para nombrar de su seno la comisión que en unión de la de jefes haga cumplir en todas sus partes las consabidas bases.

Y se levantó la sesión en medio del mayor orden.

Plaza de Toros

La corrida de ayer

Afortunadamente llegué sano y salvo a nuestro circo taurino, después de sufrir las caricias de un sol abrasador que caldeaba hasta los huesos, de un polvo atroz, que me ahogaba y de un terrible traqueteo, que me hacía la vieja tartana que me llevó a la Plaza, haciendo que mi cuerpo, se doliera de los continuos achiuchones con que la locomoción le obsequió.

La tarde, calurosa hasta más no poder. En la Plaza, una mediana entrada y un mujerío superior.

Los jóvenes organizadores de la corrida, que como ustedes saben no tenía otro objeto que, el de adquirir recursos con que aliviar la situación penosa en que se encuentran los damnificados por la inundación del día 1.º del actual, merecen sinceros plácemes de todos por su laudable labor, habiendo sido una verdadera lástima que el público no haya correspondido a su llamamiento como hubiera sido de esperar.

Otra vez será. Y cuando en la plaza, parecía estar todo en completa calma, oyese una cerrada ovación que es tributada a las cuatro bellas y distinguidas artesanas Teresa Pedraz, Isabel Vidal, Nieves Paniagua y Julia Martín que presiden la corrida, y que ocupan el palco presidencial, ataviadas con ricos mantones de Manila.

Hecho el despejo por Pedro de Anta, aparecen las cuadrillas en el redondel que son saludadas con generales aplausos, dándose suelta después, al primer becerro de la tarde, el cual fué un corredor y un saltarín de *pour sang*. Se coló al callejón cuantas veces quiso y después de banderilleado bastante mal, murió a manos de Crisanto García de tres pinchazos y cuatro descabellos.

El segundo salió manso; después se creció y Federico Martín, que es un muchacho que sabe lo que se trae entre manos, cambió un par un tanto caído, repitiendo con medio bien señalado.

Agapito López, después de una faena inteligente, y metiéndose mucho, arreó, después de dos ó tres pinchazos bien marcados,

media estocada aceptable que hizo polvo al choto. (Aplausos al chico).

El tercero, como todos, recibió una informal lidia. Mal banderilleado, pasó a manos de Dimas Bustamante, el cual lo mató como Dios le dió a entender.

Al salir el cuarto y último de los becerros, un chico aficionado de Salamanca, apodado el *Latas*, dió el salto de la garrocha con bastante fortuna. Federico Martín, le pareció aceptablemente, muriendo después el becerro de una media estocada que le dió Valero Parro.

Los espadas fueron obsequiados por las presidentas con cigarros puros. Federico Martín, Agapito López é Isidro Borrego (*Vidraguito*) estuvieron muy trabajadores.

Los picadores Ernesto Sánchez y Martín Rodríguez, hicieron los posibles por agradar.

Los restantes, Lorenzo López, José García, Pedro Atienza y Eduardo Díaz, tuvieron buenos ratos, cumpliendo sus cometidos.

La carrera de cintas, se verificó después, por los jóvenes Carranza (R.), Bartolomé (A.), Pelaez (J.), Madruga (M.), Gascon (M.), Chapado (M.), y Mico (J.), demostrando todos que son unos buenos ciclistas. Y no vá más.

El repórter.

Notas provinciales

HOMICIDIO EN MACOTERA

(De nuestro corresponsal)

A las once de la noche del 17 del actual, Juan Antonio Bueno García, infirió a su convecino, Juan Antonio García Jiménez, de esta localidad, una herida en el tercio inferior del muslo izquierdo, ocasionándole la muerte a los pocos momentos.

Según de público se dice, la cuestión que le costó la vida fué provocada por Juan Antonio Jiménez García, en virtud de resentimientos personales anteriores.

El agresor está detenido y ha sido declarado procesado.

Ambos sujetos gozaban de simpatías en el pueblo.

Se trasladó el Juguado de Peñaranda al lugar del suceso, en unión del médico forense, hoy 18, a las dos de la tarde.

C.

Macotera 18 Agosto 1905.

Merece ser conocida de nuestros lectores, la circular publicada por el Gobernador civil de la provincia, acerca de tan interesante cuestión como la relativa a la Instrucción pública.

En dicho documento escrito con la fluidez de estilo, propia del antiguo y batallador periodista que hoy se encuentra al frente de nuestra provincia, revela el señor Becerra Armesto, cuan alto pone el pensamiento, en materias tan de suyo merecedoras de atención, como la que trata la circular que reproducimos a continuación:

Gobierno civil de la provincia de Salamanca

INSTRUCCION PUBLICA

Habiendo de abrirse nuevamente las clases en las escuelas públicas el día 1.º del próximo Septiembre, considero oportuno, respondiendo a las altas miras del Gobierno de S. M., exponer algunas observaciones a los señores maestros y maestras de la provincia.

Siendo tan vivos los anhelos que todos sentimos por el progreso de la patria española, no deben olvidar los que tienen a su cargo la instrucción primaria que en el grado de cultura a que han llegado los pueblos modernos, es tan necesaria, como la instrucción, la educación, que desgraciadamente no alcanza aún en determinadas clases el nivel de cultura a que ha llegado en otros países.

Reconozco que los tratados de urbanidad que forman en ciertos colegios parte de los libros de texto, no se han generalizado aún en las escuelas públicas, pero estas deficiencias, espero que han de ser pronto subsanadas.

Hay que educar al niño, para que resulte educado el hombre. Hay que inculcar en su inteligencia la noción más exacta de los deberes y obligaciones que está llamado a cumplir en su relación con la sociedad y el individuo, porque mal pueden invocar el propio derecho los que comiencen por cular el derecho ajeno.

La educación destruye ó cuando menos reprime los malos instintos, impone el aseo, que es primera condición de la higiene, señala la senda de las buenas costumbres, enseña las formas y manera que exige el trato social y modifica notoriamente los caracteres. El hombre violento, cuando está bien educado, será más ó menos vehemente, pero siempre sabrá contener sus ímpetus y sus arrebatos dentro de los límites de la prudencia.

No deben de olvidar los señores Maestros, que están obligados a imponer más severo correctivo, que a los niños que no saben la lección, los que al salir de la escuela provocan reyertas con sus condiscípulos, promueven alborotos en la calle ó se exparecen por los jardines públicos para producir daño en los arboles y las plantas, cuando no se les ocurre asaltar, como pasa en algunos pueblos, el cercado ajeno en busca de lo que no es suyo.

Así como no hay semilla que fructifique

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lodo, Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermedades del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo, lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

A los señores Arquitectos, Ingenieros, Maestros de obras, Contratistas y Propietarios

LA PROGRESIVA DE CASTILLA GRAN TEJERIA MECANICA = SOCIEDAD ANONIMA VALLADOLID

Ofrece los productos de su industria en clases superiores y de inmejorable calidad y color, a los precios siguientes:

- Teja plana Bogofia, de 13 al m. c., a 11 pesetas el 100.
- Ladrillo prensado Bogofia, de 0'225 X 0'110 X 0'055, a 4 pesetas el 100.
- Ladrillo prensado España, de 0'250 X 0'125 X 0'050, a 4'50 pesetas el 100.
- Ladrillo progresiva (mitación al prensado), de 0'250 X 0'125 X 0'050, a 3'25 pesetas el 100.
- Ladrillo Romualdo, de asta y media asta, de 0'230 X 0'115 X 0'046, a 6'50 pesetas el 100.
- Placas para fachada, de 0'250 X 0'140, a 6'50 pesetas el 100.
- Ladrillo hueco España, de 0'250 X 0'125 X 0'050, a 2'75 pesetas el 100.
- Ladrillo hueco rasilla, de 0'250 X 0'125 X 0'030, a 2'25 pesetas el 100.
- Baldosa encarnada de 25 al m. c., a 5'50 pesetas el 100.

Estos precios son sobre vagón en Valladolid. Pidense catálogos. Para más detalles dirigirse a la Sociedad, ó a D. Francisco Olivera, Dr. Riesco, 102, Salamanca

Abonos Químicos y Minerales

SUPERFOSFATOS

Acido sulfúrico y nítrico

ALMIDON PASTAS PARA SOPA

GRANDES FÁBRICAS DE

MIRATE HIJO

SALAMANCA

Primer Almacén de Garbanzos de Castilla

La Unión y el Fénix Español (COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS)

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

41 años de existencia

Subdirector en Salamanca, DON ANDRES P. CARDENAL, calle del Doctor Riesco, número 58, piso 2.º

Baños de Montemayor (Cáceres)

Gran Hotel Central de Pablo Payá

Este hotel, que cuenta 25 años de existencia, el primero construido en estos baños, es el mejor y más céntrico. Está situado en el mismo, frente al balneario, con jardines por todos extremos. Se han hecho en él grandes reformas.

Cuenta con servicio esmerado, cocina francesa y española, luz eléctrica y timbres, salón de tertulia con piano, gabinete de lectura, etc. Carruaje del hotel a todos los trenes. Precios módicos. 60-13

ANÉMICOS ¿QUERÉIS LA SALUD??



Tomad el LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFES. DEPÓSITO: BAJADA S. MIGUEL 1 BARCELONA

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Se admiten alumnos internos: medio pensionistas y externos en su propio local. Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado lo favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Cortiño, 22 Salamanca.

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo Salamanca

IMPRENTA, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

FRANCISCO NUÑEZ

RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 40

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados

Periódicos, folletos, facturas, carnets, recordatorios, esquelas de defunción, recibos cheques, papeles comerciales, obras científicas, novelas, libros de texto y cuanto se refiere a librería é imprenta.

Postales de Salamanca y novedades.

IMPRESOS DE TODAS CLASES

CASA LA MAS ANTIGUA DE ESTA CIUDAD

RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42

Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15

Manuel Cárdenas — Sillero y Guarnicionero SALAMANCA

Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, susetas y látigos.

Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas, plumeros y betunes.

MALETAS de todas clases y precios. Sacos, cabas para colegio, accesorios de viaje, portapiés y portamantas.

Baules m'bre, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma y cestas para merienda.

Frascos y merenderas de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje.

Collares de todas clases para perros. Cinturones, canana, estuches para esco-

Premios en varias exposiciones.— Casa fundada en 1775

BAÑOS DE LEDESMA

Provincia de Salamanca. — Abiertos todo el año.

Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 Septiembre.

SIN RIVAL

contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis.

Se venden frascos de SULFURARIA (grasa), en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles dirigirse al Administrador de los baños, D. CARLOS LLAURO.

PLAZA MAYOR, 47, SALAMANCA.— Casa fundada el año 1874

Gran Comercio del Precio Fijo DE Sebastián Rodríguez y Compañía

Participamos a nuestra clientela que ya hemos recibido extensas colecciones de toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto en artículos de señora como de caballero.

Bisutería, quincalla, abanicos, sombrillas, bastones, perfumería, acordeones y géneros de punto.

Inmenso surtido de lanas, satines, céfiros, batistas y percales desde 30 céntimos el metro.

Paños y sus similares, artículos de viaje, armas y efectos de caza.

Camisería y sastrería

Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante

Se vende papel para envolver en la imprenta de este diario

EL ECLIPSE DE SOL

En el presente mes de Agosto, y en el día 30, se verificará un eclipse total de sol, visible en España, y que hace tiempo aguardan con ansiedad los astrónomos...

En Barcelona se cotizan: buyes única o ase, a 170 pesetas kilo canal; terneras, a 190; cerdos blancos del pafe, a 2 pesetas kilo canal...

una alimentación abundante, seguida de cuidados especiales, podremos desarrollar en las individualidades comunes la precocidad y otras cualidades de las razas perfeccionadas.

BIBLIOGRAFIA

Crónica del centenario de don Quijote. El 4.º cuaderno publica entre otros originales artísticos la portada del famoso libro de caballería Amadís de Gaula...

De avicultura

Las gallinas y los huevos. Nada tan interesante para el obrero, como para el pequeño agricultor que en su modesta explotación reúne el mayor número posible de pequeñas industrias...

Libros notables. Con el título de Dinamismo espiritualista acaba de publicarse un nuevo libro, que es, a la vez, un libro nuevo. Su autor, el laureado comandante Burguete...

Revista de mercados

Carnes y ganados. La impresión general respecto al ganado vacuno mayor es de algún alza, las terneras sostienen sus precios anteriores...

Almacén de maderas

Se vende la casa número 14 de la calle de Pedro Cojos. Consta de planta baja y principal, con horno y corrales.

Ocasión

Se vende un piano vertical en buenas condiciones. Darán razón, Rúa 45.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres. Darán razón, comercio de Anastasio Martín, plaza de la Verdura, número 1.

Representante

Angel Sánchez Rodríguez, comisionista. Ciudad-Rodrigo, Plaza Mayor, 13. Se admiten presentaciones para las provincias de Salamanca y Cáceres.

Jacinto Niño

46, Plaza Mayor, 46. Gran depósito de corsets, forma francesa. En esta casa, primera en este artículo, encontrará el público cuantas novedades y creaciones de modelos...

Venta

Se hace de dos huertas; una con cabida de tres y media huertas, casa y abundante de aguas; otra de una huerta; dos vacillares de cuatro huertas, de diez años; dos tierras de cabida cuatro huertas y una casa para labrador en el pueblo con todas sus comodidades.

Venta de cubas

propias para envasar vitinos en cubida de 40 cántaros; hay seis disponibles. Para tratar, con su dueño, Isla de la Rúa, 2, Salamanca, ferretería. 30-12

Se vende

la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones. Tiene muchas habitaciones, patio con lavadero, cuadra, bodega, agua en la cocina, lavadero y en el escusado. Darán razón en la calle de Zamora número 35.

Se vende

una motocicleta MINERVA de tres y medio a cuatro caballos de fuerza, en buenas condiciones de precio. Dará razón José Luis Gordillo, Avenida de Vigo 4, Hoteles de Mirar. 15-5

Salón Variedades

Se arrienda todo el local del antiguo café del Siglo, hoy Variedades, calle del Prior, 3 y 5, o la planta baja separadamente. Para detalles en la misma casa, o en Ciudad-Rodrigo, don Angel S. Rodríguez, comisionista. 30-3

Fabrica de curtidos

Se vende con todas sus herramientas y maquinaria, la situada a orillas del Tormes, con entrada por la calle de San Gregorio, consta de principal y segundo, y es capaz para la producción de 3.000 cueros anuales. Informarán sus dueños los señores Diegos y Gómez, plaza del Mercado viejo, número 2.

L'UNION COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Fundada en 1828. Establecida en el Palacio de su propiedad: 9, Plaza Vendome, París. Autorizada por Real orden en España y sometida a su legislación.

LAZARO BARTOLOME RUA, 13 Y 15-SALAMANCA. Gran surtido en pararrayos, timbres y material eléctrico de todas clases; aparatos medicinales de corriente eléctrica; bicicletas Hirondele, Clement, Albright y Gladiator; accesorios para las mismas; faroles de acrílico para coches y de mano.

Bodegas de V. Villar. Vinos de mesa elaboración esmerada. Vinos sin embotellar. Cosecha del año 1904, vino corriente, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id. Vinos añejos embotellados.

LICEO ESCOLAR Colegio para alumnos de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza. Director propietario y de la sección de Letras: D. Pedro González García. Director encargado de la sección de Ciencias: D. Francisco González García.

CENTRO-PENSION MANES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO. Director propietario DON JOSE MANES CASAU. Calles del Silencio, 1, y Tostado, 7-SALAMANCA. Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza...

en terreno no preparado para recibirla, es inútil esperar que los preceptos de la moral cristiana dejen de ser improductivo embarrasoso para los que hayan sido criados sin regla ni dirección que les guíe por la buena senda.

La primera enseñanza, sin la ayuda de la educación, en vez de resolver, complica y agrava para muchos desgraciados el problema de la vida. No son pocos los que con las nociones generales de la geografía y de la historia, siendo peritos en la contabilidad y consumados calligrafas, capaces de moldear todas las letras, dejan, por falta de dirección, de pagar tributo a las cárceles y los presidios. Pero aún aquellos a quienes su honradez ingenuita sustra a la acción de los Tribunales quíen duda que resultan, cuando son inadecuados, irresistibles en el seno de toda sociedad culta?

Respecto del sexo débil, aunque la naturaleza puso en la mujer, a la vez que el recato y el pudor, más comedido y mesurado para todos sus actos, harto sabido es también hasta donde llega; si se la deja, como nave sin rumbo, en su licencia y desenfreno. La educación y sólo la educación, con la lima constante de la ilustrada profesora, puede conseguir que vaya poco a poco desapareciendo ese tipo característico del salvajismo urbano que hiere con la precocidad y el insulto todo sentimiento delicado y que no pocas veces aparece como cabeza de motín en plazas y mercados.

Por lo mismo que la mujer tiene una noble misión que cumplir en el seno del hogar, debe la sociedad aplicarle la más preciada dote que puede luego legar a sus hijos, la educación.

La profesora debe enseñarle que el arte de hacerse agradable, más ha de estar en su manera de presentarse y conducirse que en el afeite y la compostura, y que tanto como la dama de elevado rango, necesita ser correcta y mirada en todo, la que ha de hallar el sustento en sus labores y en sus vigiliat.

A realizar tan laudables fines, cuidando siempre de la higienización de los locales en que celebren sus funciones, han de consagrar todo su afán maestros y maestras, quienes no deben olvidar la sagrada deuda que han contraído con el Estado desde que éste resolvió con sabio acuerdo subvenir directamente a sus necesidades, antes tan desatendidas.

Salamanca 18 de Agosto de 1905.

El Gobernador civil, JOSÉ BECERRA ARMESTO.

BOLETIN DEL DIA

El tiempo

Temperaturas tomadas en la mañana del día de ayer

Table with 2 columns: Temperature type and value. Máxima al sol: 49°6; Idem a la sombra: 38°2; Mínima: 17°6; Dirección del viento: 0.

Cultos para mañana

La Octava de la Asunción de la Virgen María, de la cual se reza con rito doble y color blanco.

Catedral.—Misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Del Gobierno civil

Servicios de la benemérita.—La guardia civil del puesto de Castro-Enriquez, está practicando los oportunos trabajos para averiguar el paradero de seis caballerías que se les han extraviado a los vecinos del pueblo de San Muñoz, Eleuterio Sánchez, Julián Sánchez y Julio González, hace varias noches.

Plaza vacante.—Se halla la de Secretario del Juzgado municipal de Sorihuela, sin más dotación que los derechos de arancel.

Requisitoria.—Por el Juez de Instrucción de Ciudad-Rodrigo, se cita, llama y emplaza a Francisco Alvarez López, natural de un pueblo de la provincia de Lugo, vecino de aquella ciudad, para que en el término de 10 días comparezca ante aquel Juzgado con objeto de practicar una diligencia judicial en la causa que se le sigue por disparo de arma de fuego.

Caja de Ahorros.—Los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 94 891 al 97.133 de ropas y 16.024 al 16.290 de alhajas, que no hayan sido renovados ó hechos efectivos por los interesados antes del día 3 de Septiembre próximo, serán subastados en dicho día y sucesivos del mismo mes.

Este anuncio ha sido enviado al Gobierno civil para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia.

Del «Boletín Oficial»

El último número ha publicado: una bien escrita circular del Gobernador civil, señor Becerra Armesto, dando atinadas instrucciones a los maestros y Maestras de la provincia para que usen de ellas, al abrirse nuevamente las escuelas el 1.º de Septiembre próximo, un extracto de los acuerdos tomados por la Diputación provincial en la sesión que celebró para constituirse el 22 de Abril pasado; un estado del distrito forestal de Salamanca, sobre el plan provisional de aprovechamientos para 1905 a 1906, aprobados por Real orden de 15 de Julio del actual año, y tres anuncios de los Ayuntamientos de Navales, Valdecarros y Cerralbo, pidiendo a la Diputación provincial el perdón de la contribución por las pérdidas sufridas en las cosechas a consecuencia de las tormentas.

Sentencias

Sección primera

Condenando a Emilio Sánchez García y Fabián Bermejo, en causa del Juzgado de Albalá, por hurto, a la pena de seis y un día de prisión correccional a cada uno, a Juan Antonio Albarrán a la pena de 125 pesetas de multa, con las accesorias y costas correspondientes, y absolviendo en la misma causa a Fernando Bermejo y Felipa Minambres, declarando de oficio la parte de costas a ellos correspondientes.

Id a Nicolás Salvador Barruoco, en la del Juzgado de Ledesma, por lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Id a Tomás Martín Vázquez, en la procedente del Juzgado de Vitigudino, por lesiones, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Y absolviendo a Ciriaco Mundos Expósito, de la que se le siguió en el Juzgado de Ledesma, por hurto, declarando de oficio las costas.

Sección segunda

Condenando en causa del Juzgado de Béjar, por hurto, a Victoriano Calvo, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Id a Isidro Sánchez Martín, en la del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, por lesiones, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

Id a Pedro Sevillano, en la procedente de igual Juzgado que la anterior, también por lesiones, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Absolviendo a Sebastián Moreno de la del Juzgado de Béjar, por hurto, a José Manuel Moro y José Vallejo Vegas y dos más de las del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, por lesiones y hurto, respectivamente, y a Manuel Sevillano de la del Juzgado de Seguros, por daños, declarando en todas las costas de oficio.

Registro civil

Nacimientos.—Isabel Martín Rodríguez. Defunciones.—Francisco García Mansilla.

Crónica local y provincial

Ayer fueron repartidos al público los programas anunciadores de las corridas de feria.

Son los prospectos una delicada labor litográfica, esmeradamente hechos en los talleres de Ortega, de Valencia.

El público los arrebató enseguida de las manos del popular Lebusia, el cual se llevaba tras de sí a la plebe ávida de posesionarse de los programas.

Han regresado de Santander a su casa de Peñaranda, la señora viuda de Liano, y sus bellas hijas Enriqueta y Marcelina.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 2 del próximo mes de Septiembre, para la celebración de las subastas de conservación y reparación de las carreteras que se anuncian en la Gaceta de los días 5, 6, 7, 8, 9, 13 del actual, y que afectan a las provincias de Alicante, Avila, Badajoz, Barcelona, Burgos, Cáceres, Canarias, Gerona, Granada, Huesca, Logroño, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Zamora y Zaragoza.

Se admiten proposiciones hasta el día 28 del actual.

La Unión y el Fénix Español, compañía de seguros contra incendios y sobre la vida.—Agente en Ciudad-Rodrigo, don Castor Iglesias.

Según nos dicen de Peñaranda, la notable compañía de Balmaña, que actúa en el lindo teatro de aquella villa, en el que se han introducido grandes reformas, continúa siendo objeto de las simpatías del público, que recibe todas las obras con muchos aplausos.

La dicha ajena, representada anoche, fué un gran éxito especialmente para la señorita Oria y para los señores Balmaña, Venegas y Córdoba.

Todos los actores fueron justamente elogiados por el distinguido público que ocupaba el teatro.

Se desea vender un tronco de caballos de seis años, un coche familiar, que hace también a jardinera, y un tronco de guarniciones color avellana, todo junto ó separado.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

Los próximos ejercicios para la provisión de plazas de auxiliares del cuerpo de Telégrafos se verificarán el día 1.º de Septiembre próximo.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri, come con apetito.

Ayer tarde amenizó el paseo de la Alameda la Banda Provincial.

Unos chiquillos se pegaron anoche en la Plaza Mayor, promoviendo el consiguiente escándalo.

Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

Ayer salió para Navaceros, donde pasará algunos días el catedrático de Derecho Penal de esta Universidad, señor Dorado Montero, acompañado de su hijo Pedro.

Ha sido trasladado a prestar sus servicios a la principal de Cáceres, nuestro querido amigo el oficial del cuerpo de Correos don Manuel Llorente y Pascual.

Manufactura francesa de St-Etienne. Armas, municiones, efectos de caza, sports, viaje, pesca, bicicletas. Encargos a precios de fábrica, Doctor Riesco, 64 piso primero.

Quien busca la recompensa de la virtud, fuera de la virtud tiene muy pobre idea de ella, para virtudes y recompensas el café torrefacto de La Estrella.

De venta en el establecimiento de la señora Viuda de Emilio Blasco.

Del Hospital de la Santísima Trinidad, ha sido trasladado a su domicilio en una camilla el concejal señor Martínez Veira, cuyo estado es relativamente satisfactorio.

Lo celebramos.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Ha sido nombrado Secretario de este Gobierno civil, don José Quiroga y Velarde.

De Figueira da Foz ha regresado el industrial don Gaspar Santiago y sus hijos.

Ha regresado de los Baños de Monte mayor, acompañado de su bella hija Juana, nuestro buen amigo, el profesor de este Instituto, don Mariano Reymundo Arroyo.

Ha sido contratado para torear en nuestra plaza, el día de San Mateo, el espada Francisco Bonal (Bonarillo).

Se han recibido en este Gobierno civil las oportunas órdenes nombrando Inspector de Sanidad de esta capital a don Hipólito Rodríguez Pinilla.

AMA DE CRIA.—Se necesita para casa de los padres, calle de San Pablo número 88.

El mes que viene contraerá matrimonio en Ledesma, la bella señorita doña Isabel Lamamié de Clairac con el distinguido joven don Andrés López Díez.

Para Puente Viesgo sale hoy el médico de la Armada, don José González.

Para Vitigudino, nuestro querido amigo don Luis Maldonado.

ALMONEDA.—Merece ser visitada la establecida en la calle Juan del Rey número 5, donde hallará el público inmenso surtido en baules y mundos, camas de hierro, colchones, sillas ordinarias y de tapicería, armarios cómodas, camillas, mesas de noche, de despacho y otros muchos artículos a precios sumamente económicos.

Esta casa compra toda clase de muebles y ropas usados. ¡No confundirse!

Juan del Rey número 5, Frente a Los Andaluces. 30-16

Han regresado de Coruña, don Ignacio Rodríguez Vega y su distinguida señora.

De Vitigudino, la señora viuda de So-moza (don Antonio).

Entre la colonia salmantina que veranea en San Sebastián se encuentra la respetable señora doña Francisca Zaballa, viuda de Domínguez, y sus hijos los señores de Blanco.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra, se combate la obesidad.

El paseo de la Plaza se vió ayer mañana muy concurrido, amenizándole la banda de música El 1.º de Mayo, con motivo de la fiesta de Caridad que se celebró por la tarde en la Plaza de toros.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Han regresado de San Sebastián, la distinguida señora doña Encarnación Samaniego, viuda de Losada, y sus hijos, y don Antonio Alfonso P. de las Mozas.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gasosa.

Ha salido, para Montemayor, nuestro querido amigo don Julio Cuadros.

Se encuentran, en San Sebastián, la señora é hija de don Carlos Luna, particular amigo nuestro.

Se necesita un licenciado en Ciencias para un colegio fuera de esta provincia y próximo a la misma. En la imprenta de este periódico informarán. 4 a-4

La señora de nuestro querido amigo don José Asiain, ha dado a luz con toda felicidad una niña.

Al Modelo de París. Gran surtido en ropa blanca para señoras.

Preciosos juegos de vestir con encajes y bordados finos.

Canastillas completas, desde 75 pesetas.

Gorros, capas y faldones de cristianar. Sombreros para vestir y viaje. Recomendamos a las señoras visiten este establecimiento.

Plaza Mayor, 38.—Al Modelo de París.

Con motivo de la enfermedad de su señor padre político, que en la actualidad se encuentra fuera de peligro, ha regresado de Santander, don Bernardo Olivera y familia.

A LOS FUMADORES! ¿Queréis disfrutar de salud, y tener buena la garganta? Fumad del higiénico é incomparable papel «JEAN ESPAÑOL», de Francisco Roger.

De venta en el Estanco núm 1, de don Juan Meca (Plaza Mayor); en el nuevo estanco de la calle de San Pablo; en los puestos de periódicos del café Pasaje, café Castilla, café Suizo y kiosco de Barazal.

El precio es el de 15 céntimos librito.

Al por mayor, haciéndose grandes descuentos, en la calle de Ramos del Manzano, 42, (imprenta de Núñez).

Se encuentra ya en ésta de regreso de Zamora, en donde ha estado a cumplimentar varios equipos de novia, el viajante de los Docks, Eduardo López, y permanecerá breves días en esta capital con el nuevo muestrario de ropa blanca de tan acreditada casa, el cual pone a disposición de cuantas familias soliciten verlo en su domicilio, con sólo avisar al Hotel Pasaje. 10-m-5

A nuestros subscriptores

Habiendo aumentado las plazas de repartidores, con objeto de que los subscriptores a EL ADELANTO lo reciban con prontitud, y como quisiera que debido a esta mejora del servicio pudiera ocurrir alguna omisión involuntaria, rogamos a todos cuantos observen deficiencia en el reparto, nos lo manifiesten, para subsanar la falta, en esta Administración, Ramos del Manzano, 42.

TELEGRAMAS

(SERVICIO ESPECIAL DE «EL ADELANTO»)

Los republicanos de Valencia

Un mitin. Madrid 21.—El diputado republicano por Valencia, señor Blasco Ibañez, dió ayer un mitin en Almacera, pueblo inmediato a la capital valenciana, a don de se habrá trasladado con muchos de sus amigos políticos.

El mitin se celebraba con extraordinaria concurrencia.

Un incidente. Madrid 21.—Cuando estaba hablando el señor Vinaixa en el mitin a que hago referencia en mi anterior telegrama, un soriano le interrumpió bruscamente, promoviéndose, con tal motivo, un fuerte escándalo que duró largo rato.

Los blasquistas abofetearon y apalearon al soriano, echándole del local donde se celebraba el acto.

El regreso.—Tiros. Madrid 21.—Después que habló el señor Blasco Ibañez, terminó el mitin, y los expedicionarios montaron en el tren para regresar a Valencia.

Al llegar el convoy cerca de la estación de Alboraya, un grupo de sorianos, compuesto de unos 60 individuos, tiroteó el tren, siendo contestados por los viajeros y los policías.

Heridos. Madrid 21.—Del fuego que se cambió entre ambos bandos resultaron dos viajeros heridos, uno de ellos periodista.

Han sido presos varios sujetos, ocupándoseles, al ser detenidos, armas de fuego.

Ante el Juzgado. Madrid 21.—Los viajeros del tren tiroteado, se han presentado ante el Juzgado, declarando que en la estación del Grao se cambiaron también algunos tiros.

Las autoridades han tomado cartas en el asunto.

Al saberse en Valencia este incidente, causó penosa impresión.

Témese que se reproduzcan sucesos parecidos, pues los ánimos están muy excitados.

La derrota del gobierno

Las elecciones. Madrid 21.—Añoche ha dicho en grupo de amigos el subsecretario de Gobernación que cree que el gobierno será derrotado en la próxima lucha electoral, porque aún en el más favorable de los casos, tendría una mayoría casi insignificante.

Algunos de los que oyeron estas declaraciones preguntaron qué harían los liberales si se confirmaban, a lo que contestó el subsecretario de Gobernación que los liberales saldrían ganando con esa derrota, porque estando los conservadores incapacitados para gobernar se disolverían por segunda vez las Cortes.

La opinión del presidente. Madrid 21.—Al saber lo dicho por el subsecretario de Gobernación, fué a visitar al Presidente del Consejo.

El señor Montero Ríos tampoco se muestra muy esperanzado, pero trata de justificar la próxima derrota, diciendo que el Gobierno quiere hacer unas elecciones verdaderamente imparciales.

Si somos derrotados, decía, será que el país no nos quiere como directores del Gobierno, y claro es que contra la voluntad del país no vamos a ir.

Son muchos los expedientes de incapacidad de Ayuntamientos que tenemos, algunos, hay que confesarlo, muy fundados, y apesar de cuanto aprietan los se llaman amigos del Gobierno, y apesar de cuanto se pretende, no se resolverá ninguno hasta después que pase el periodo electoral.

Riña sangrienta. Madrid 21.—En los Cuatro Caminos se encontraron ayer dos cuñados enemistados, acompañados de sus amigos, cambiándose varios tiros.

Da la reiriega resultó herido de gravedad un contendiente.

Descubrimiento de un complot. Madrid 21.—La policía de Smirna (Turquía), ha descubierto un importante complot anarquista, que iba a llevarse a cabo el 31 del actual en el palacio de Barcos, cuando se reunieran, con motivo del aniversario del Sultán, todos los consulados.

La policía ha recogido 115 bombas, 3 máquinas explosivas cargadas con dinamita, y gran cantidad de esta materia.

También obran en su poder varias cartas y documentos anunciando el día del atentado.

Hay detenidos unos 40 individuos.

El barrio armenio ha sido ocupado militarmente, siendo mucha la agitación que reina en las masas populares.

Un mitin

Madrid 21.—En el Frontón Central se celebrará muy pronto un mitin, en el que los organizadores se proponen adherirse a la conducta seguida por los obreros agrícolas de Andalucía y alentarles para que continúen en la misma actitud sin desmayar.

El mitin, al que se quiere dar gran resonancia, será presidido por don Joaquín Costa.

Un ministro por Galicia. Madrid 21.—A la Coruña llegó el señor Villanueva, descañando en el Ayuntamiento donde refrescó con las autoridades.

El ministro de Marina embarcó después en el Rto de la Plata, zarpando con rumbo al Ferrol.

Se le tributó una cariñosa despedida.

El crimen de Berlanga

Madrid 21.—En Murcia han sido detenidos los tres autores del asesinato cometido en la persona de un vecino de Berlanga.

Al ser detenidos, declararon que después de dar una paliza al sujeto que mataron le dieron varios tiros y algunas puñaladas, siendo los móviles del crimen, resentimientos entre ellos y el muerto.

Los republicanos

Madrid 21.—Añoche se reunieron en el Ofreculo Republicano, los candidatos a la diputación a cortes por el distrito de Madrid para cambiar impresiones.

Los reunidos hablaron de la visita hecha por la Junta municipal al señor Salmerón y de la negativa de ésta a modificar la candidatura, por haberla presentado de acuerdo con la mayoría del Congreso.

Los reunidos convinieron en luchar con entusiasmo para conseguir en Madrid el triunfo de cuatro candidatos.

El viaje del Presidente

Madrid 21.—Después del Consejo de ministros que hoy se celebra, marchará a San Sebastián el señor Montero Ríos.

Si hoy no pudiera efectuar el viaje lo hará mañana.

Noticias de la paz

Madrid 21.—En Tokio se ha celebrado Consejo de ministros.

El presidente informó a sus compañeros del estado de las negociaciones de la paz.

Después de examinar detenidamente lo hecho hasta ahora se acordó facilitar una nota para que en todo el imperio se conozca el estado de las negociaciones.

Dimisión

Madrid 21.—Dicen de Londres que ha dimitido el virrey de las Indias a consecuencia de un desacuerdo con el Gobierno sobre administración del ejército.

La dimisión del virrey ha causado honda impresión.

Carreras de automóviles

Madrid 21.—En la carrera celebrada en Tolosa (Francia), un automóvil volcó, resultando gravemente herido el dueño de la máquina.

Dos señores que le acompañaban recibieron también heridas, aunque de escasa consideración.

Crisis en Portugal

Madrid 21.—En Lisboa circula con insistencia el rumor de que ha presentado la dimisión el ministro de Hacienda.

Aún no se ha hecho pública la noticia, que algunos dan como segura.

Témese que dicha dimisión produzca la salida del gabinete de algún otro ministro.

RIVERA

BIBLIOGRAFIA

Folleto explicativo del eclipse

Para los hombres de Ciencias, se han escrito varios trabajos de mérito, acerca del próximo eclipse. Mas faltaba uno que, prescindiendo de términos científicos de intrincada y engorrosa explicación, diese a conocer lo más curioso de dicho fenómeno, y ésto es lo que ha hecho nuestro compañero en la prensa, Enrique Casas, al escribir el Folleto explicativo del eclipse, y por cierto que lo ha logrado muy a satisfacción nuestra, pues a más del mapa, dibujado por Ruiz Castizo, inserta una carta-prólogo de Horacio Bentabol, una historieta cómica de Atiza y la tarifa de los viajes económicos a los puntos de la zona de totalidad.

De venta, al precio de 20 céntimos, en la Administración de «La Naturaleza», Pasaje de la Alhambra, número 1, Madrid.